



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年5月25日

星期六

农历甲辰年四月十八

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2023期

● 总第8077期

● E-mail:jlrncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnbc.com

布海香瓜为啥这么“甜”?

杨莉 本报记者 侯春强 郭小宇 都做

初夏季节,花开烂漫,瓜果飘香。五月下旬,德惠市布海镇香瓜进入开园季,瓜农脸上洋溢着灿烂的笑容,忙着采摘、包装、搬运,收获着“好钱景”。

“布海香瓜经济效益越来越好,市场需求量越来越大;拥有稳定的线上、线下销售渠道,香瓜远销北京、上海、广州等地;已成为当地农民增收致富的‘金瓜’,让种植户鼓了腰包,甜了日子,布海镇农民因发展香瓜产业走上了一条‘甜蜜’的致富路……”打开网页搜索,一条条布海香瓜信息扑面而来。

香瓜已成为造福当地数万农户的甜蜜产业。布海香瓜为啥这么甜?布海香瓜驰名30余年的奥妙又在哪儿?5月23日,记者前往“吉林香瓜之乡”布海镇一探究竟。

政府引领 奠定产业发展基石

布海镇香瓜种植起步于上世纪90年代,勤劳的布海镇农民紧跟时代,顺应潮流,为满足周边地区百姓对蔬菜水果的需求,同时增加收入,在镇政府的积极引导,调整种植结构,学习瓜菜种植技术,在自家庭院内种植瓜菜,技术成熟后,开始大规模发展棚膜经济,自建温室和大棚,瓜菜种植产业进一步发展。

郭传义是布海镇最早一批种植香瓜的农户之一,见证了布海香瓜30年的起起伏伏,也为布海香瓜提供了种植技术、开拓了道路。

“1997年,我开始和村民学习种香瓜,当时大家都是凭经验进行种植,技术赶不上,产量不高、品种也不行。”回忆种瓜经历,布海镇村民郭传义说,当时最大的难题是销售,一到开园季节,大家就沿着102国道摆摊售卖。一见车停下,大家就围上去争相售卖。

“缺乏资金、技术不行、销路不通,这是当时摆在布海镇瓜农面前的几道难关。”郭传义说,现在想想布海香瓜能发展到今天这样真不容易。上世纪90年代,很多人认为种香瓜有点祸祸土地,不务正业。当时,缺钱、缺技术不说,关键还没有好品种,好种子不但贵还不好买。

“为了学习新技术、买到好品种,当时我们在镇政府的组织下,镇里干部陪着我们一次次找专家尝试进行技术创新,一趟趟赴北京、上海等大城市跑销路,攻克了一个个看似无法破解的难题,战胜了一个个认为无法克服的困难。经过30年的学习攻关,我们这些最初的种植户基本上都成了‘土专家’‘棚秀才’,成了名人。”郭传义笑着说。

如今,郭传义已成为当地创业致富带头人,现有冷棚11栋、温室2栋,总占地面积1.5万平方米,总投资160万元,年产值40万元左右。他带动指导周边80余农户种瓜,发展规模达到130余栋,香瓜销往长春、哈尔滨、沈阳等地,远近闻名。

拉长时间的轴距,回忆布海香瓜走过的30余年,从没资金、没经验、没技术、没销路种种困难,经过许多镇村干部、党员、群众的积极响应和大力支持以及勤劳智慧的瓜农辛勤劳作,勇于创新,香瓜已成为名副其实的致富“金疙瘩”。

“我家种植香瓜18年,最开始跟着周边瓜农学习技术,用松木杆搭建两个瓜棚,后来发展到4个瓜棚,现有冷棚12栋、温室6栋,总占地面积2.2万平方米,总投资达到200万元。”润达家庭农场负责人王丽坤坦言,前些年香瓜因为品种因素,虽然丰收但找不到销路,只好卖给低价上门收购的商贩。但随着品种引进和本地香瓜的培养,种植技术的不断提高和产量的逐年增加,布海香瓜逐渐受到市场



显峰家庭农场的香瓜备受青睐

的关注。

如今,布海香瓜具有香气扑鼻、入口甜蜜、清新翠绿、汁液饱满的特点,口感与味道区别于其他的香瓜。谈起现在的变化,王丽坤笑着告诉记者,她家的香瓜使用绿色环保的农家肥,长相好、甜味足,名声“响呱呱”,销路不用愁,各地订单源源不断。

30年前,一株株香瓜苗在布海镇的沃土上蓬勃生长,创造价值,造福百姓。30年后,数以万计的香瓜走出吉林、走向全国,布海镇也因此荣获“吉林省香瓜之乡”称号。

激活经济 打造产业“金名片”

“布海镇域内有饮马河和雾开河,全年无霜期114天,年平均降水量529.4毫米,平均气温5.27℃,受温带季风性气候以及雾开河区域小气候环境影响,有适宜的温度条件和生长周期,得天独厚的条件使得‘布海瓜菜’远近闻名。”布海镇党委副书记、镇长曹玉宝介绍,布海香瓜发展早、产量高、品质好。特别是近几年来,瓜农不断探索香瓜种植新品种、新技术、新模式,香瓜标准化生产水平和产量、质量不断提升,品牌影响力不断扩大,极大地促进了农业增效、农民增收、农村繁荣。

“之前,香瓜种植户基本为散户,存在‘低小散’现象,种植技术、生产经营方式和观念比较落后。”曹玉宝说,近些年,镇政府充分发挥地域资源优势,因地制宜大力发展特色产业,不断做大做强特色种植产业,着力打造一村一品特色产业。布海镇一方面积极宣传上级政策,落实大棚建设补贴;另一方面打造布海香瓜品牌,扩大影响力。同时镇政府还组织农业技术人员入户指导,不断改良种植技术。目前,布海香瓜主要种植地从布海村、侯家村、陈家村3个行政村增加到7个行政村。

“为了进一步扩大产业规模,镇政府采取一系列措施,成立了香瓜种植合作社,将农户组织起来,采取‘五化’模式经营,即种植规模化、生产标准化、处理商品化、销售品牌化、经营产业化,实现‘六统一’即统一品牌、统一购药、统一标准、统一检测、统一标识、统一渠道,打造两条瓜菜产业示范带,持续做大做强瓜菜产业。”曹玉宝说,在政府的支持下,布海

棚在阳光下格外显眼。大棚内,郁郁葱葱的瓜藤长势茂盛,一个个黄中透绿、圆润饱满的香瓜掩映在绿叶中,远远就能闻到一股香瓜特有的甜蜜清香,让人垂涎欲滴。

近段时间,王丽坤每天早三四点钟就起来摘瓜,由于用的是农家肥,来买瓜的都是回头客,再加上棚膜香瓜见效快,王丽坤巧打时间差,效益一直不错。

“种植15栋香瓜,每栋产量7000余斤;1栋草莓,每栋产量3000余斤。今年预计总销售额60余万元,净利润20余万元。”估算着今年香瓜的收益,王丽坤掩饰不住脸上的笑容,“自己挣钱是一方面,还要照顾一下周边的村民。”

王丽坤说,现在每年在润达家庭农场长期务工的有6名村民,人均年增收3万余元;打零工的1800余人次,人均年增收3000余元。

在布海镇义和村显峰家庭农场瓜棚里,李显峰拿着香瓜向客商介绍,“咱这瓜,清脆甘甜,口感特别好。”

李显峰栽种香瓜已有20多年历史,今年种植4棚香瓜,采取分批次育苗、分批次定植、分批次成熟的模式,确保及时抢占市场空白期,提升效益。

李显峰和记者聊天,手里的活一刻也没停下。“当时布海镇也是刚刚兴起种香瓜,我觉得这个肯定比种大田作物强,于是就种起了香瓜,没想到一种就是20多年。”

多年来,李显峰通过大力发展棚膜经济,不断扩大香瓜种植规模,提高香瓜品质,持续打响自家香瓜品牌。同时发展多元化种植模式,实现一地多种,一棚多收。

目前,在香瓜产业的带动下,布海镇的经济结构得到了优化升级。过去以农业为主的单一经济模式逐渐转变为以农业为基础、以香瓜产业为主导的多元化经济模式。这种转变不仅提高了当地经济的抗风险能力,也为布海镇的可持续发展奠定了坚实基础。

展望未来 续写甜蜜传奇

“为了加快布海瓜菜的发展,市政府在布海镇建设了布海瓜菜示范园和布海镇蔬菜交易市场——布海篦市,有力促进了布海香瓜产业链条延伸,为布海香瓜提供了广阔的发展平台。”曹玉宝说。

今年,布海镇对篦市进行了全面升级改造,建设交易市场,组建“布海镇瓜菜种植联合体”,同时以“102国道”和德九公路两条国道干道为轴线,以瓜菜种植产业为中心,发挥1小时经济圈的区位优势,持续做大做强瓜菜产业。

曹玉宝告诉记者,镇里还计划在侯家村原篦市建设一个瓜菜冷链物流体系示范园区项目,建设交易市场3座、冷藏库2座、冷冻库1座。该项目建成后将为域内500余户瓜菜种植农户提供便利。

“有政府的扶持引领,有政策的持续输入,有村民的不断创新,这也许就是布海香瓜保持甜蜜的秘诀。我们将继续秉承‘绿色、生态、健康’的发展理念,加大科技投入和品牌建设力度,推动香瓜产业向更高层次、更广领域发展,续写布海香瓜的甜蜜传奇。”谈及未来,曹玉宝信心满满。



附近村民在润达家庭农场务工

镇的香瓜产业逐渐形成了品牌效应。通过举办香瓜文化节、参加农产品展销会等方式,提高了香瓜的知名度和美誉度。

看一组近年来的发展数据:

2012年,布海镇积极引导农户调整种植结构,瓜菜种植面积为1000公顷,占总耕地面积8.4%,总产值达到2.2亿元;

2015年,布海镇引导群众通过农业种植专业合作社、家庭农场等经济合作组织,大力发展瓜菜产业,实现从传统农业向现代高效农业的转变升级;

2017至2019年,布海镇利用上级财政出资对于新建棚室予以一次性补贴,累计补贴农户200余户,三年内新建棚室400余栋,全镇棚膜经济发展再次进入高速发展期;

2022年,布海镇瓜菜种植面积达到2200公顷,其中露地菜700公顷,棚室1500公顷,产值突破5.2亿元;

2023年,布海镇仅香瓜一项产值达到5.4亿元,蔬菜产值达到8.3亿元;

2024年,布海镇瓜菜种植面积2200公顷,蔬菜大棚约1.02万栋,有500余户、5000余人长期从事与瓜菜有关行业。

三十载筚路蓝缕,三十年坚守奋斗。如今,布海镇被认定为全省无公害蔬菜生产示范基地,并荣获国家食品发展中心绿色证书。

富裕百姓 共享产业发展成果

一场雨水过后,润达家庭农场一栋栋大